

这是人类思想星空的闪亮时刻,这是激荡时代大潮的中国之声——

2017年1月18日,国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲,系统阐述构建人类命运共同体重要理念,站在历史和哲学高度对“人类社会何去何从”这一时代命题提出中国理念、中国方案。

4年来,世界局势变幻交织,全球挑战层出不穷,人类社会遭遇重重考验。构建人类命运共同体理念在时光磨砺和现实映照下,透射出愈发耀眼的真理光芒,赢得世界日益广泛的支持与赞同。

引领时代的思想,凝聚共识的智慧,破解危局的良方。构建人类命运共同体理念,如浩荡东风吹拂大地,播下和合共生的种子,收获共赢共享的明天。

与时代偕行天地宽

2020年,新冠疫情引发全球危机。百年变局叠加世纪疫情,正在深度改变世界政治经济版图。人类发展面临严峻挑战,世界进入动荡变革期。

“世界怎么了,我们怎么办?”人们对答案的追问更迫切。团结与分裂、开放与封闭、合作与对抗,两股力量激烈争夺,两种前途迥然不同。

(下转第三版)

锐意前行 精彩蝶变

——丹寨县“十三五”经济社会发展成就综述

○通讯员 戴乃霞



2019年,丹寨县成功入选全国脱贫攻坚典型案例。

2020年,全国社会扶贫“丹寨论坛”在丹寨县成功举办并永久落户丹寨,丹寨县入选世界旅游联盟旅游扶贫典型案例。

“十三五”时期,丹寨县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对一切工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,坚定不移贯彻新发展理念,深入推进供给侧结构性改革,全面深化改革开放,着力推动高质量发展,坚决打好三大攻坚战,统筹推进疫情防控和经济社会发展,锐意进取、攻坚克难、砥砺前行,全县经济社会发展取得了全方位、开创性、历史性成就。

这五年,丹寨因地制宜,探索创新了“四增到户”“三带”“三转”“双阳行动”等行之有效的经验做法,走出了适合自己的可持续发展致富新路子。审计署、省政府办公厅、省高院、省审计厅、贵州银行、杭州市滨江区、万达集团等帮扶单位帮扶成效显著。在内外力的共同作用下,丹寨完成从一个国家级重点扶贫县到在全县第一批顺利实现“减贫摘帽”县的精彩“蝶变”!

决战决胜脱贫攻坚
坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,坚决扛起重大政治责任,成立县、乡(镇)、村脱贫攻坚指挥部,构建“一联四包”工作责任机制,建立上下联动、齐抓共管、挂图作战的脱贫攻坚格局,探索创新了“四增到户”“三带”“三转”“双阳行动”等经验做法,脱贫攻坚取得决定性成就。2018年,在全州第一批顺利实现“减贫摘帽”;2019年,完成剩余贫困人口“清零”工作;2020年,顺利通过脱贫攻坚普查,连续四年在全省党政脱贫攻坚成效考核中获得好成绩。全县累计减少贫困人口5.87万人,96个贫困村全部出列,1.33万人通过易地扶贫搬迁开启了崭新的生活,贫困发生率从2014年的37.6%下降至0,历史性地撕下了绝对贫困标签。

生态环境质量向好
生态文明建设有力有效,全县森林覆盖率达70.67%。2019年单位GDP能耗比2015年下降45.5%,单位工业增加值用水量明显下降。空气质量优良率稳定保持在99%以上,连续多年位居全省前列。地表水水质达到或好于Ⅲ类水体比例达100%。城乡生活垃圾无害化处理率和污水处理率大幅提升,主要污染物排放明显降低,生态环境质量不断改善。

城乡区域协调发展
累计新增9个中国少数民族特色村寨,新增1个省级森林乡镇、7个省级森林村寨,8项非物质文化遗产列入国家名录,17个村寨列入中国传统村落名录,乡村旅游、休闲农业等新业态不断涌现,农村人居环境和生产生活条件大幅改善。新型城镇化质量稳步提高,常住人口城镇化率从36%升至47.12%。

基础设施全面提升
交通条件不断改善,县内国省干线、高速公路、农村“组组通”公路建设全面提升,实现全县30户以上村民稳步发展,基本建成以装备制造、食品加工、医药为主导的现代工业体系。旅游业持续“井喷”,乡村旅游取得长足发展;先后承办2019、2020贵州环雷公山超100公里国际马拉松比赛、全省第八届小城镇发展大会、黔东南州第十一届旅发大会等活动,全域旅游通过省级验收,文化旅游部“中国非遗周”首届活动在丹寨万达小镇举行并永久落户丹寨。

经济转型步伐坚定
经济总量持续增长,初步预计,全县地区生产总值从2015年的24.44亿元增长到42亿元,年均增长9.3%,突破40亿元大关;城镇、农村居民人均可支配收入分别达2015年的22795元、6595元增加到35161元、11012元,年均分别增长9.1%、10.8%,连续多年排全省前列。“十三五”时期,全县固定资产投资累计完成145亿元。深入推进农村产业革命,蓝莓、中药材、茶叶、丹寨黑猪、生态蔬菜、生态家禽“六个一”产业扶贫工程扎实推进,林下经济蓬勃发展,2019年两次得到州委、州政府通报表扬。获得“2019中国茶叶百强县”称号,丹寨黑猪、硒锌米等获国家农产品地理标志。工业经济

改革开放纵深推进
改革呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面。顺利完成党政机构改革工作。“放管服”改革持续深化,全县行政审批事项及公共服务事项基本实现窗口一次性收件办理;“一网通办”政务服务事项网上办结率达100%,营商环境大幅提升,法治政府建设取得积极进展,国家知识产权强县工程稳步推进,成功申请专利757项。深入推进供给侧结构性改革,有序开展“三变”改革,农村土地确权登记颁证工作通过省级验收。对外开放水平不断提升,先后引进一批工业项目落户投产。深入实施减税降费和金融服务实体经济等政策,经济社会发展动力活力进一步增强。相继获得“国家知识产权强县工程试点县”“全国电子商务进农村综合示范县”“国家林下经济及绿色产业示范基地”“全国有机肥替代化肥行动试点县”“全国农村一二三产业融合发展试点县”“2020全国县域数字农业农村发展先进县”等荣誉称号。

林下养殖 飞出“金凤凰”
近年来,剑河县通过不断强化党建引领,立足林地资源优势,聚焦特色,按照“党支部+合作社+基地+农户(贫困户)”方式,发展林下鸡产业,有效带动农民脱贫致富增收。



林下养殖 飞出“金凤凰”

近年来,剑河县通过不断强化党建引领,立足林地资源优势,聚焦特色,按照“党支部+合作社+基地+农户(贫困户)”方式,发展林下鸡产业,有效带动农民脱贫致富增收。

图为岑巩县镇远村林下鸡养殖专业合作社工作人员正在给鸡喂食,察看生长情况。(通讯员 吴宗耀 摄)

岑巩县大坪同心社区:

“社区夜校”帮助搬迁群众融入新生活

本报讯(通讯员 万再祥)这半年来,岑巩县大坪同心社区的干部们多了一项新任务——白天正常工作,晚上兼职当起“夜校”老师。工作开启了“白+黑”模式。为何要开启“白+黑”工作模式?大坪同心社区是岑巩县易地扶贫搬迁安置的一个点,在这里居住的群众都是从各个乡村搬迁而来的,适应新环境,还需要有个过程。“入住后,很多年轻人外出务工,留下来的是老人和小孩,很多住户连电灯如何使用,要怎样遵守交通规则,疫情如何防控都不知道,生活很不习惯。”同心社区党支部书记邹声木说,如何给他们提供切实有效的帮助,是我们社区一直探索的一个问题。白天上班,那就利用晚上时

间,给他们上课?有人提出了办“夜校”的想法。说干就干,同心社区按照“缺什么学什么,需什么教什么”的原则,凡是和搬迁群众生活密切相关的,都安排列入了课程大纲。课堂开起来了,如何提高大家积极性?邹声木说:“刚开始上课时,我们会准备一些鸡蛋、食用盐等生活用品来当小礼品,奖励认真听讲、勇于回答问题的群众,激发他们的积极性。干部们精心打磨授课内容的每一个环节,把知识融入群众生活的一点一滴。”“干部讲得细致,我们学得也快。”搬迁群众杨邦军说,“刚开始大部分邻居都不愿意来,现在在每次上课教室里都无空座,夜校不仅充实了我们脑袋,而且还交了很多朋友。”

结合搬迁群众的需求,社区采取菜单式选学,把课程视频通过微信、“社区1+1”APP等方式分享给未能到场听课的群众,同时还鼓励群众进行打卡学习。“之前还不知道怎么辅导小孩,通过夜校的学习,现在在方法啦。”搬迁群众赵国英说,因为上班原因,有时候赶不上课,还可以拿手机学习,课程比较丰富。搬得出,如何留得住?大坪同心社区除了开设“夜校”,还将根据搬迁群众后续发展的需要,开展社区、社团、社工三社联动试点工作,推动建立以社区为平台、社会组织为载体、专业社会工作人才队伍为支撑的社区服务管理新机制,最大程度发展好、管理好移民社区,引导群众实现“自我管理、自我教育、自我组织”的运行机制。

凯里两名大学生高铁上抢救婴儿 网友纷纷点赞

本报讯(记者 陈雪村 通讯员 杨昌鼎)1月16日早上,《人民日报》官微头条以《急寻!这4位北大学生,你们在哪?》为题,讲述了飞驰的列车上,4名大学生的英勇事迹。孩子的爷爷希望能够通过媒体,找到并感谢当时参与救治的4名大学生。媒体寻找得知,他们分别是鄂州市职业大学护理专业的谌丽,北京大学护理学院的陈中阳,江汉大学临床医学(全科专业)的邵颖,江汉大学临床医学(全科专业)的吴婷婷,其中陈中阳、吴婷婷均来自贵州凯里。“列车上有没有旅客是医生?车上有一名婴儿被食物卡住呼吸道,急需抢救,请速到第二车厢!”1月12日17时31分,G405次列车上,列车长翟超通过广播紧急呼叫。与此同时,来自鄂州职业大学护理专业大二学生陈中阳,立即赶往遇险婴儿所在的车厢。

湛丽到达现场后,从列车长翟超手中接过婴儿。该婴儿大约半岁,当时已经失去意识,浑身冰凉。她立即采用海姆立克急救法,拍打婴儿四五次后,婴儿吐出一块带血的团包。湛丽、陈中阳在施救过程中,江汉大学医学院临床医学专业学生吴婷婷、邵颖也一同赶了过来。她们现场联系班主任老师,通过视频远程指导救援。湛丽回忆,当婴儿吐出卡住呼吸道的团包后,渐渐恢复意识,但呼吸依旧微弱。于是她用手指将平婴儿的舌头,直到婴儿的呼吸渐渐平缓,陈中阳开始进一步救治。4人合力救治近40分钟后,列车驶入湖南怀化南站,婴儿立即被送往医院接受治疗。目前,已脱离生命危险。15日,孩子的爷爷给列车长翟超发来感谢信,并希望寻找4名参与救援的学生。由于疫情防控原因,从外省回来需要在家自行隔离。记者通过手机联系到

了陈中阳本人。据陈中阳回忆,虽然自己学医,但一开始听到广播时还是有点犹豫,“从来没有亲历过急救,都是第一次救助,怕应付不了反而添乱。”直到广播持续了三四遍时,他还是毅然决定前往第二车厢。这时,与他同一车厢的湛丽也站了起来,互不相识的两人一前一后往第二车厢赶。“得知婴儿已转危为安,大家都特别开心。”陈中阳感叹道,“因为这件事,我很庆幸当初学医的选择。没想到自己在学校所学的知识能救下一条生命,也意识到身为医护人员今后的责任。”这几天,看到网友们为他们的行为纷纷点赞,陈中阳感到特别暖心。他希望大家在生活中多学一些急救的方法,以备不时之需,能够帮助到更多需要帮助的人。已回到凯里的吴婷婷告诉记者,“得知小婴儿脱离危险后,让我更加坚定了学医的决心,更想做一名好医生。”

少出门 少聚集 勤洗手 勤通风

总值班 吴国栋 一版责任编辑 杨玉婷 一版校检 罗文斌